
DIFERENCIÁLNÍ ROVNICE, 2016/17, část I - ODR

Kapitola 2: ODR 1. ŘÁDU

2.5 Lineární ODR 1. řádu

y′ = a(x)y + b(x)

Příklady:

A. Najděte obecné řešení diferenciální rovnice:

1. y′ = x4 − 4
xy [y = x5

9 + C
x4
]

2. xy′ − 5y = x2 [y = Cx5 − x2

3 ]

3. x2y′ + xy + 1 = 0 [y = 1
x (C − ln |x|)]

4. y′ + y = 1− x2 [y = Ce−x − x2 + 2x− 1]

5. y′ + 2y = 5e−2x [y = (5x+ C)e−2x]

6. y′ − 2y = 2 cosx [y = Ce2x − 4
5 cosx+ 2

5 sinx]

7. y′ + 1
x+1y = sinx [y = sinx−(x+1) cosx+C

x+1 ]

8. x2y′ + 3xy − cosx = 0 [y = x sinx+cosx+C
x3

]

9. y′ + 3x2y − x4e−x3 = 0 [y =
(
x5

5 + C
)
e−x

3
]

10. xy′ + 2xy − x2ex = 0 [y =
(
x
3 −

1
9

)
ex + Ce−2x]

11. y′ + 2xy = xe−x
2

[y = e−x
2
(C + x2

2 )]

12. (1 + x2)y′ − 2xy = (1 + x2)2 [y = (C + x)(1 + x2)]

Poznámka: Ve všech uvedených výsledcích je C ∈ R.

B. Řešte počáteční úlohu:

1. xy′ + 2y − x2 = 0, y(1) = 0 [yp =
1
4(x

2 − 1
x2
)]

2. y′ + 2xy − 2x3 = 0, y(0) = 1 [yp = 2e−x
2
+ x2 − 1]

3. y′ cosx+ y sinx = 1, y(0) = 1 [yp = cosx+ sinx]

4. x2y′ − 2xy = −3, y(−1) = 1 [yp = 2x2 + 1
x ]

5. y′ + y = sinx, y(π) = 1 [yp =
1
2(e

π−x + sinx− cosx)]
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